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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE 1 

CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO 2 

PARÁ (UFOPA). No vigésimo quinto dia do mês de abril de dois mil e vinte quatro, às 14 3 

horas e trinta minutos, reuniu-se sob a presidência da Diretora do Insituto de Ciências da 4 

Educação, professora Lademe Correia de Sousa, o Conselho do Instituto de Ciências da 5 

Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará na sala de reunião do Instituto, com a 6 

participação dos seguintes membros: Ivan Gomes da Silva Viana (Vice-diretor do Iced), 7 

professor  Everaldo Almeida do Carmo (Coordenador do Curso de Licenciatura em Pedagogia), 8 

professora Isabel Teresa Creão Augusto (Coordenadora do Curso de Licenciatura em História), 9 

professor Claudir Oliveira (Coordenador do Mestrado Profissional em Matemática - 10 

PROFMAT), professora Silvia Cristina Barros de Souza Hall (Coordenadora do Programa de 11 

Pós-graduação em Letras - PPGL), professora Mizant Couto de Andrade Santana (Vice-12 

coordenadora do Curso de Licenciatura em Geografia), professora Terezinha de Jesus Dias 13 

Pacheco (Coordenadora do curso de Licenciatura em Letras), professor Hamilton Cunha de 14 

Carvalho (Coordenador do Curso de Licenciatura em Matemática), professor Lenilson Moreira 15 

Araujo (Coordenador do Curso de Licenciatura Integrada em Matemática e Física), professor 16 

João Roberto Pinto Feitosa (Vice-coordenador do Mestrado Nacional Profissional em Ensino 17 

de Física – MNPEF)), professora Nilzilene Gomes de Figueiredo (Coordenadora do curso de 18 

Licenciatura em Física), professor Joacir Stolarz de Oliveira (Coordenador do curso de 19 

Licenciatura em Química) e professora Siany da Silva Liberal (Vice-coordenadora do curso de 20 

Licenciatura em Biologia).  ABERTURA. A diretora do Iced saudou a todos os presentes e 21 

seguiu para os informes. 2. INFORMES. a) A professora Lademe comunicou que a comissão 22 

presidida pela professora Mizant elaborou o edital para seleção de monitores para os 23 

laboratórios de ensino do Iced, mas não foi possível publicá-lo, pois durante a greve dos 24 

técnicos da Ufopa não será possível proceder com os trâmites para um novo edital, 25 

considerando isto,  foi feito um aditivo ao edital vigente prorrogando a validade das bolsas que 26 

estão em vigor. Quando expirar a validade do aditivo será publicado o edital que já está pronto 27 

b) A diretora do instituto informou que o edital para participação de discentes em eventos foi 28 

elaborado por uma comissão criada especificamente para essa ação, presidida pela professora 29 
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Júlia Veiga. O referido edital já foi enviado ao Comando de Greve para deliberação sobre a 30 

possibilidade de publicação. A professora Lademe pediu que os conselheiros divulguem 31 

amplamente essa informação em seus colegiados. c) A professora Nilzilene trouxe o informe 32 

sobre a realização da 76ª reunião anual do SBPC, que ocorrerá em Belém-PA, de 7 a 13 de 33 

julho de 2024. De acordo com a professora, a Ufopa terá um estande no evento. A Profa. 34 

Nilzilene noticiou que um ônibus da Ufopa com 40 vagas foi disponibilizado para o evento, 35 

contudo o CPADC não foi comunicado. Segundo a professora, dez projetos de FECITBA serão 36 

apresentados na 76ª reunião do SBPC, porém com recurso próprio, viabilizado por meio do 37 

CPADC/Iced/Ufopa. d) A Profa. Lademe informou que enviou um e-mail para a Proen 38 

solicitando esclarecimentos sobre as atribuições do Iced em relação aos programas PIBID e 39 

Residência Pedagógica, para que melhor possa auxiliar os coordenadores institucionais no 40 

próximo edital. A professora Nilzilene perguntou sobre o processo de indicação da coordenação 41 

institucional dos dois programas, a professora Lademe explanou que, segundo informação a ela 42 

repassada, a direção do Iced que é responsável pela indicação, e que a gestão anterior do 43 

instituto designou os dois coordenadores que encontram-se atuando no momento. O Prof. 44 

Hamilton pediu a palavra e propôs que uma reunião extraordinária do conselho fosse agendada 45 

para serem discutidas as indicações das coordenações dos programas em questão. O conselho 46 

acatou a proposta do Prof. Hamilton. Em seguida a professora Lademe informou que irá 47 

convocar a reunião para tratar dos dois Programas tão logo consiga alinhar as agendas para que 48 

o prof. José Aquino e a professora Angélica Araújo possam participar. Ainda no mesmo 49 

informe, o professor Joacir manifestou que o curso de Licenciatura em Química não participará 50 

do PIBID enquanto estiver a atual coordenação, e reforçou a necessidade de escolha de uma 51 

nova coordenação em reunião. e) O professor Joacir pediu a palavra para informar sobre a 52 

realização da VI semana de Química, que ocorrerá de 25 a 28 de julho de 2024. A diretora do 53 

instituto deu seguimento à reunião apresentando os pontos de pauta. 3. ORDEM DO DIA. 3.1 - 54 

Plano de concurso para o curso de Licenciatura em Química. A professora Lademe 55 

informou que segunda-feira, dia vinte e dois de abril, recebeu do gabinete da reitoria a portaria 56 

de redistribuição do professor Adriano Rabelo, imediatamente enviou mensagens à Pró-reitora 57 

de Gestão de Pessoas para perguntar quando seria possível a realização de concurso para este 58 

código de vaga e também para um código de vaga do curso de Licenciatura em Pedagogia, 59 

oriundo da aposentadoria da professora Edna Marzitelli. Na ocasião,  a Pró-reitora informou 60 

que a Progep está trabalhando para realização de concurso para o futuro curso de Medicina da 61 

Ufopa e que se o Iced enviar os planos de concurso até sexta-feira, dia vinte e seis de abril, os 62 
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códigos poderiam entrar neste próximo concurso. Em posse dessa informação, a Profa. Lademe 63 

manifestou interesse em inserir os códigos de vagas do Iced neste concurso e que iria solicitar 64 

aos coordenadores de ambos os cursos a elaboração dos planos. A professora Lademe destacou 65 

que não houve um aviso com antecedência a respeito do concurso, por isso teve que solicitar a 66 

elaboração dos planos às pressas. Em seguida, a diretora do Iced passou a palavra ao Prof. 67 

Joacir, este que explicou sobre as justificativas que constam no plano de concurso, bem como 68 

esclareceu os demais pontos presentes no referido documento. Destacou que o concurso fará a 69 

reposição da vaga do Prof. Adriano, docente que foi redistribuído. A professora Lademe 70 

registrou junto ao Prof. Joacir os seus agradecimentos ao Prof. Adriano, pelo trabalho 71 

desenvolvido durante o período que o mesmo exerceu suas atividades no Iced. Colocado em 72 

regime de votação, o plano de concurso foi aprovado de forma unânime pelo Conselho. 3.2 – 73 

Plano de concurso para o curso de Licenciatura em Pedagogia. A professora Lademe fez 74 

um breve histórico sobre a negativa por parte da Progep em incluir, no último concurso 75 

realizado pela Ufopa, a área de Sociologia da Educação, vinculada ao curso de Pedagogia. A 76 

diretora então apresentou a necessidade de mudança na área do concurso, direcionando a vaga 77 

para Educação Especial, tendo em vista uma análise realizada pelos Técnicos em Assuntos 78 

Educacionais do Iced, à pedido da direção do Instituto, para identificar como estão os cursos 79 

do Iced em relação à formação formação de discentes, futuros professores, para atuar na 80 

perspectiva da Educação Inclusiva quando assumirem a docências nas escolas da região. Com 81 

a palavra o Prof. Everaldo do Carmo contextualizou a discussão feita no âmbito do colegiado 82 

do curso. Na sequência o professor apresentou o plano de concurso para Educação Inclusiva ao 83 

conselho do Iced, porém ressaltou que o colegiado do curso de Pedagogia solicitou o envio à 84 

Progep também do plano de Sociologia da Educação. Além disso, o Prof. Everaldo destacou 85 

que o colegiado do curso solicitou uma resposta oficial por parte da Progep sobre o aceite ou 86 

não de um dos planos de concurso, haja vista que a negativa do plano de concurso de Sociologia 87 

não foi oficializada ao referido colegiado. Dando continuidade à discussão sobre a negativa da 88 

Progep,  a diretora do instituto pontuou que recebeu uma resposta, por canais não oficiais, que 89 

a negativa é porque a gestão superior entende não haver necessidade de concurso para a área 90 

em questão. O prof. Everaldo anunciou que enviou e-mail à Pró-reitora de Gestão de Pessoas 91 

solicitando os critérios para o não aceite do Plano de Concurso para Sociologia da Educação. 92 

Dando seguimento à discussão do ponto de pauta, a Profa. Daiane Pinheiro,  convidada da 93 

coordenação do curso Pedagogia, apresentou o plano de concurso para Educação Especial, o 94 

qual ela participou da elaboração. A professora prestou os esclarecimentos necessários ao 95 
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conselho sobre o referido documento. Destacou que não há docentes com formação em 96 

Educação Inclusiva a contento para ministrar os componentes curriculares sobre a temática, 97 

tendo em conta que ela é a única docente concursada na área. Continuando sua argumentação, 98 

a Profa. Daiane ressaltou que Libras e Educação Especial são áreas do conhecimento diferentes, 99 

nesse sentido explicou que os docentes concursados para Libras, não necessariamente tem a 100 

expertise para atuar na Educação Inclusiva. A professora conclui sua fala enfatizando que o 101 

deslocamento de docentes para atender os componentes da Educação Especial 102 

consequentemente irá prejudicar o atendimento das demandas de Libras. O Prof. João Feitosa 103 

pediu inscrição de fala e destacou o personalismo nas decisões da gestão superior sobre os 104 

códigos de vagas, sem que haja uma escuta em relação ao que é decidido no âmbito das 105 

subunidades e unidades acadêmicas e expressou sobre a necessidade de articulações entre os 106 

diretores para fazer com que as vontades individuais não se sobreponham às necessidades 107 

institucionais. O Prof. Claudir em sua fala reiterou que a Progep precisa responder a negativa 108 

do primeiro plano de concurso, o de Sociologia da Educação, e explicou que não se sente 109 

confortável em votar no plano de concurso para Educação Inclusiva, sem uma resposta oficial 110 

sobre a negativa do plano de Sociologia.  O Prof. Joacir solicitou a fala para informar que, no 111 

último processo para professor substituto para o curso de Licenciatura em Química, houve uma 112 

falha de comunicação interna da Progep que culminou com o cancelamento do concurso. O 113 

professor continuou com a fala argumentando que não enxerga como uma boa estratégia o envio 114 

dos dois planos de concurso, mas reforçou que é importante a autonomia da subunidade 115 

acadêmica. Em sua última inscrição de fala sobre o ponto, o Prof. Everaldo pediu que o conselho 116 

mantenha a decisão do colegiado do curso de Pedagogia de enviar os dois planos de concurso, 117 

levando em consideração que o colegiado não recebeu uma resposta oficial sobre a situação 118 

atinente ao plano de Sociologia da Educação. Em regime de votação, o conselho do Iced 119 

aprovou o Plano de Concurso para Educação Especial, sendo os votos registrados da seguinte 120 

forma: uma abstenção do professor Joacir, que justificou seu voto informando que no seu 121 

entendimento apenas um plano deveria ser enviado, e quatorze votos favoráveis dos demais 122 

conselheiros. 3.3 - Alocação de 40h para o Vice-diretor do Iced. Nesse ponto de pauta o Prof. 123 

Ivan explanou sobre a possibilidade, constante na Resolução 302/2023 do Plano Acadêmico da 124 

Ufopa, da referida alocação de carga horária para os vices-diretores de Unidades Acadêmicas. 125 

O professor prosseguiu com sua fala comunicando que há uma professora substituta que 126 

ministrará os componentes curriculares de sua área de atuação no curso de Licenciatura em 127 

Geografia e que o colegiado de Geografia aprovou esta decisão. O conselho aprovou por 128 
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unanimidade a alocação de 40h para o Vice-diretor do Instituto. 3.5 - Recomendação da 129 

comissão de espaço – sala da revista Exitus. A professora Lademe informou que enviou e-130 

mail à Profa. Maria Lilia Colares sobre a necessidade de novos espaços para as coordenações 131 

dos novos cursos de Matemática e Física e a consultando sobre a possibilidade de a Revista 132 

Êxitus deixar o espaço que ocupa hoje, para as coordenações dos referidos cursos e se transferir 133 

para funcionar conjuntamente na sala da Secretaria de Pós-Graduação. A professora Lilia 134 

respondeu que compreende a necessidade do Instituto e que concorda com a mudança. A 135 

Comissão de Espaços também aprovou a mudança. Posto em votação, o ponto de pauta foi 136 

aprovado por unanimidade. 3.5 - Recomendação da comissão de espaço – 137 

compartilhamento da sala entre o grupo GEPEI e Grupo de Pesquisa Praxis. A professora 138 

Lademe informou que a comissão de espaços do Iced recomendou o aceite da proposta de 139 

compartilhamento de uma sala no terceiro andar do prédio H entre os dois citados grupos. Posto 140 

em votação, o ponto foi aprovado por unanimidade. 3.6 - Recomendação da comissão de 141 

espaço – sala para o Programa Ceanama e Centros Acadêmicos. A diretora do Iced 142 

apresentou que houve uma solicitação da direção do Instituto para a comissão de espaços do 143 

Iced, no sentido de verificar um espaço para o atendimento aos alunos do Programa Ceanama 144 

e, ao menos uma sala,  para o funcionamento dos Centros Acadêmicos do Iced. O professor 145 

Joacir manifestou que o ideal seria uma sala para cada Centro Acadêmico, haja vista a questão 146 

da responsabilização do uso do espaço pelos usuários. A professora Lademe informou que 147 

concorda, e que o ideal é que cada centro acadêmico tenha uma sala. Mas diante da escassez de 148 

espaço físico na Ufopa, pensa ser melhor ter uma sala para compartilhamento de uso entre os 149 

centros acadêmicos do que a situação atual, onde não há nenhum espaço destinado aos centros 150 

acadêmicos. Entretanto, mediante a impossibilidade, neste momento, de ter esta sala, a 151 

Comissão de Espaços sugeriu que os centros acadêmicos reservem salas de aula, quando 152 

necessário fazer reuniões. O prof. Joacir mencionou a importância de que haja um controle de 153 

quem poderá pegar as chaves na guarita para o uso das salas. A professora Lademe informou 154 

que a Gestão Administrativa irá solicitar aos Centros Acadêmicos os nomes dos presidentes e 155 

vices para ser enviados à Guarita, para que só então, tenham acesso às chaves. Informou ainda 156 

que os discentes deverão assinar um termo de responsabilidade sobre o uso do espaço. 157 

Submetido ao conselho, o ponto foi aprovado por unanimidade. 3.7 - Mapeamento da 158 

utilização das estações de trabalho das salas dos professores. A professora Lademe 159 

apresentou a necessidade de contato com os professores no âmbito dos colegiados dos cursos, 160 

tendo em vista as dificuldades encontradas para o referido mapeamento que foram apontadas 161 
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pelas comissão de espaços do Instituto. O ponto de pauta não foi posto em votação pela 162 

presidente do conselho, haja vista que objetivou-se sensibilizar os membros do conselho a 163 

fomentar em seus colegiados a necessidade desse mapeamento, tão logo os docentes membros 164 

da comissão de espaço façam essa consulta aos docentes dos seus respectivos colegiados. 3.8 - 165 

Bloco Modular Tapajós III (BMTIII). Devido ao avançar do tempo, a diretora do Iced apenas 166 

informou da contraposta elaborado pela comissão de espaços do Iced sobre a realocação do Iced 167 

para a Unidade Tapajós, já enviada à reitoria, via ofício, e retirou o ponto de pauta, pois 168 

aguardará a resposta da reitoria sobre o referido documento. 4. ENCERRAMENTO: Nada 169 

mais havendo a tratar, a diretora do Iced encerrou a reunião às dezessete horas e trinta e um 170 

minutos. A presente ata foi lavrada por mim, Ivan Gomes da Silva Viana e será assinada pela 171 

presidente do Conselho, por mim e demais conselheiros presentes. 172 
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